

为甜而来 被尬喂饱

《以爱为营》缘何惹了众怒？

A 职业戏悬浮 引发观众职业偏见

作为一部都市偶像剧，电视剧《以爱为营》根据翘摇的小说《错撩》改编，讲述了霸道总裁时宴（王鹤棣饰）和知名财经记者郑书意（白鹿饰）的爱情故事。男女主角因工作而产生交集，经历了从欢喜冤家到甜蜜热恋的过程，浪漫的甜爱故事迎合了年轻观众的喜爱。

然而，一旦涉及职场，故事就显得“天马行空”起来——

例如，身为专业财经记者的女主角及其同行闺蜜和同事频频在工作场合刻意制造与受访者的肢体接触，而后不自觉地流露出崇拜、花痴的眼神，其间甚至会忘记采访问题，毫无专业性可言；

采访结束后，郑书意的稿件已由责任编辑甚至主编审核完成，却因受访者几番简单粗暴的“不通过”，记者便如砧板上鱼肉，惶惶不安，不仅深夜到其家中修改，还不停保证“一定改到让你满意”；

杂志临近交版，《财经介》杂志社仍未收到受访者的书面确认，于是全员苦等到午夜，直到一封姗姗来迟的“发表许可”，整个杂志社才如获大赦……

当这些悬浮虚无的情节嫁接到“知名财经记者”和“知名财经杂志”身上……不仅让郑书意“搞事业独立女性”的人设一推即倒，还让不明就里的年轻观众滋生行业和职业偏见。

11月20日，人民文娱发表了《<以爱为营>为何惹恼新闻人？》的评论文章，认为“这种情节既不能凸显主角的个人魅力，也无法让观众感到共情，更不具备职场戏份该有的专业性和励志感”。

该文进而指出：“近年来，一些影剧的职场描写总被观众诟病脱离实际，更有不少网友指出‘又是一个没上过班的编剧’，其本质原因仍是创作者对行业、对现实、对生活的观察不够、研究不够。为了某种甜，硬写某种苦，到最后都是套路。只为剧情铺路，不认真撰写生活和现实，不仅损害作品本身质量，也是对相关行业与广大观众的不尊重。文艺创作遵循来源于生活而高于生活的规律，如果脱离生活、脱离实际，再甜的剧情也只是‘工业糖精’。”



■广告

由郭虎执导，杨千紫编剧，白鹿、王鹤棣、魏哲鸣、刘冬沁、姜珮瑶主演的电视剧《以爱为营》近日在湖南卫视、芒果TV播出。

人气小生与小花的搭档，让《以爱为营》自开播以来便备受年轻观众的关注。然而，随着剧情展开，《以爱为营》粗暴浅陋的职场戏、尴尬浮夸的剧情、三观飘忽的角色频频“出圈”，成为社交平台上的吐槽热点。

《以爱为营》也成为继张翰主演的《东八区的先生们》和杨洋、王楚然主演的《我的人间烟火》之后，近期又一部口碑跌破谷底的都市偶像剧。



B 人设惹不适，土味营销太老套

事实上，不仅是专业媒体看不下去《以爱为营》的剧情，因《以爱为营》铺天盖地的短视频营销而频频刷到该剧小视频的网友也纷纷表达不适，类似“求求了，别再给我推这么土味儿的视频”的评论屡见不鲜。

11月19日，“郭艾伦吐槽《以爱为营》剧情”的话题更是冲进微博热搜榜。原来，《以爱为营》剧方上线了一条“郑书意参加大学同学婚礼，遭前任和小三联手羞辱，总裁时宴霸气现身，拯救郑书意”的剧情混剪小视频。篮球明星郭艾伦现身这条小视频评论区，啧啧感叹：“我的妈，这剧情。”此番出其不意的跨圈联动，引发不少好奇，有网友以震惊口吻反问郭艾伦“我的妈呀，你怎么也看”时，郭艾伦配以“流泪”的表情包表达自己是刷屏“土味营销”的受害者：“我没看过但刷到这视频了，这剧情太‘新颖’了吧。”

11月20日，“以爱为营 三观”词条又冲进微博热搜榜榜首，而“以爱为营 降智”则紧随其后……观众对于该剧的剧情和角色设定的不满和争议可见一斑。该剧的豆瓣评分也一路下滑至4.8分。

除了剧情欠逻辑性，人物形象缺乏合理性也是观众吐槽重点。

剧情中，女主角郑书意的人设是知名财经记者，是文笔独到、观点犀利、目标清晰的事业女性，这本是当下屏幕上大受欢迎的“大女主设”。可惜的是，随着剧情渐次展开，不少观众发现“上当”——大女主的观感没有，呈现给观众的感觉却是自恋、自私和不择手段。

首先，不少观众不认同女主角接触男主角的动机——为了写出高含金量专访的表面目的下，藏着“报复出轨前男友”的动机。独立女性用“抱更富更粗的大腿”的方式来“报复前男友”的安排，足以让观众感到厌烦和不合理。

观众还指出，编剧在剧情中对于郑书意“干事业”的描写流于表面和形式，事实上，剧中郑书意借助男主资源和人脉完成自己的事业目标的情节多不胜数，这也让郑书意的职场独立形象显得虚假，进一步削弱了她作为独立女性的形象。

此外，剧中强调和突出郑书意美貌和“受欢迎度”的台词屡见不鲜，而且不少是经女主之口“自我表扬”，这不仅让一部分观众陷入“演员颜值是否符合角色设定”的口水战，还让部分观众觉得角色偏于“自恋”和“油腻”，自然无法对角色产生认同感。

C 恋爱观飘忽，观众“甜不起来”

除了悬浮的职场戏和不讨喜的人设，作为一部主打低龄观众的恋爱剧，《以爱为营》在恋爱戏份上传递出的价值观，也让观众“甜不起来”。

事实上，剧中体现正能量恋爱观的台词并不多，一开始冷酷、不近人情的男主角时宴在面对退却的女主时，安慰自己：“她还不够了解我。所以，她要先了解我才会喜欢我，不急。”后续剧情中，时宴“希望你我的光芒能互相辉映”“在追求爱情之前，应该明确自己的人生目标，然后才知道要跟什么样的人走过一生”“我喜欢

你，但我不束缚你，你可以继续发光追求你喜欢的一切”的金句亦不断。

但可惜，相对于时宴的坚定与包容，女主角郑书意的行为则显得飘忽、不可捉摸：当郑书意和时宴因误会而陷入冷战时，郑书意转身就与追求者易扬打得火热；明明已经跟男主角亲密约会，但转身就接受了母亲安排的相亲对象，并对男主角撒谎，与相亲对象看电影；面对采访对象，随时抛下男主角就走，丝毫没有热恋中应有的纠结和不舍……

种种“神奇操作”之下，观众认为，郑

书意的行为不够真实和真心，属于“渣女”范畴。更有“纯爱派”观众不断留言：“时宴快跑”“接受无能”“磕不下去”……

总之，叠加了悬浮职场戏、不合理角色设定和迷幻三观的《以爱为营》遭遇口碑滑铁卢是“意料之内，情理之中”，这印证了如今观众对于电视剧质量和剧情合理性的高要求，也提醒着广大创作者应当端正态度、提升创作水准，合理把握虚构与现实间的平衡，合理化人物形象和行为动机，切勿因为甜宠题材和低龄化的目标受众而降低创作要求。

据金羊网

■广告

便民信息

馨万家康养旅居
海南康养旅居基地
烟台龙口旅居基地
魏都新城康养中心
绿州西城康养中心
电话：13903528495 贾先生

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺 A122号
订酒热线：0352-2299999、18835255555
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯
售 房
花城尚府，100平米，
14层，简装，价格面议。
电话：13835218606

大同和平医院

敬 告
大同日报传媒集团未经授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。
大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。
地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120
特 价 售 房
现有奕名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

出售房屋

浩达公司，开源金茂小区，1号楼1单元1802号，中户，顶账房，面积为113.04平方米，价格面议。联系人：魏先生 电话13403619844

防 水
大同市开发区亚明防水工程有限公司承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、保温房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工程。
电话：13068090158、13509785296

出 售
E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628